Weitere Voraussetzungen

siehe Vorlesung Zusammenfassung -1. Ubung

Kombinatorik: Permutationen Kombinationen Variationen
Auswahl von K (Beachtung der | (keine Beachtung| (Beachtung der
aus N Elementen Reihenfolge) der Reihenfolge) | Reihenfolge)
. N N
ohne Wiederholung . NI ( ) !( ) :
N! K KI\ (Bild A-1)
mit Wiederholung N! ( N-+K-1 ) NI<
¢ Kl K
o QO ={&,...,&En}: Ergebnisraum
o {&£,} C Q: Elementarereignis (einelementige Teilmenge 2)
e A C Q: Ereignis (Teilmenge von Q)
e Laplacesches Zufallsexperiment: Alle Elementarereignisse {¢,};n = 1,..., N ei-

nes endlichen Ergebnisraums Q = {&1, ..., £n} treten gleich haufig auf. (Def. 2.2-2)

Beim Laplacesches Zufallsexperiment gilt fiir die Wahrscheinlichkeit des Ereignisses A:

P(A) = Anzahl der Elementarereignisse {£.} C @ 4]
Gesamtzahl der Elementarereignisse |2

FUr die Ereignisse A und B gilt:

P(A)=1- P(A)

P(AUuB)=P(A)+ P(B)— P(AN B)

P(ANB)=P(A) - P(B) falls Aund B unabhangig sind

L =il B }deMOF{GAN

(Def. 2.2-3)
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AN
oy
|
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| R P(AB) .
e Bedingte Wahrscheinlichkeit: P(A|B) = P(B) mit P(B) > 0 (3.1-1)
e Formel von der totalen Wahrscheinlichkeit:
P(B) = ZP(B|A )P(Ap) | . (3.1-5)
n=1
(die A,, seien eine vollsténdige Ereignisdisjunktion und P(A4,) >0 V n)
e Formel von Bayes: P(A|B) = Fig) - Pl (3.1-6)
P(B)
¢ Unabhangigkeit (4 und B sind voneinander unabhangig):
P(AB)=P(A)- P(B) (3.2-2)
e Eigenschaften einer Dichte f(z):l. f(z) >0 V z € R (4.1-5)
. | flo)de=1
o Verteilungsfunktion: F(z) := P(X < 4B (4.1-3)

Fip) = f f(u)du - (4.1-6)
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SIEHE YOS stetige ZV diskrete ZV
Erwartungswert/ - | E(X) = +fooa: f(x)dx E(X) = i 1
Mittelwert o -
k—tes Moment B X = +foo f(z)dz | B(XF) i B Dk
k—tes zentrales "‘ E([X — E(X)] ) = E([X —nz‘l(X )15 =
Moment — _JZ[ E(X)kf(z)dz | = Ool{ — E(X)]*p
Varianz var(X) = D*(X) = E([X — ~ BE(X )1°)
Charakt. Fkt. w(s) == E(e?*X) p(8) := Z e1%%n . p(X = x,,)
= E(XF) = %1 h
Funktionen von ZV E(Y) = f g(x

Y =g(X)

L1,y - -

= fy(y) =

Z

.,z reelle Wurzeln von y = g(a:)

fX($n)
fg (zn)]
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Normalverteilung (+>0) Exponentialvert. (>o0) | Weibullvert. (s>0.0>0)
z e 0 €Z é 0 x p—1 z B
@) | Amew) {0 230 4@ en[- )]
, )
. )2 0 .U o
F(z) 21770 I exp(——(tT:Q)—) dt { l—e=* 250 1 —exp [ (—é) }
—o(8) 2> 0
Ez) | u | 1 or (+1)
D%(z)| o & or (3+1) -0?[r (3 +1)]°

Diskrete Verteilungen:

Poissonverteilung

Binomialverteilung

Hypergeometr. Vert.

E(X ):A
D%(X) = A

—A

PXn=k)=(})p* 1 —p)NF
E(XnN)=N-p
D*Xn)=N-p-(1-p)

Flr N grof3 bzw. p klein kann die Binomial-
vert. mit der Poissonvert. approx. werden.

P(X =k) = (f)((}%ﬁ%)
Urne mit N Kugeln, davon
M schwarz (o. Zurlcklegen
LaBt sich fur groBes N mit

Binomialvert. annahern
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 Randdichte der zweidimensionalen ZV X mit der Dichte f(Z) = f(z1; z2):
e def
fxi(z1) = [ flz1;22)des fx,(w2) f I (@583 )dey

e Bedingte Dichte von X1 fx, (1| Xo=22) = -}—g’l(—g
2
(le(xl) > 0 und sz(x2) = 0)
e Zwei ZV’'en X,Y heiBen unabhéngig, wenn f(z,y) = fx(z) - fy(y) qilt.

e Kovarianz der ZV'en X,Y: cov(X,Y) = E{(X — E(X))(Y — E(Y))}
cov(X,Y)
V/D2(X)D2(Y)

o Korrelationskoeffizient der ZV'en X,Y: pxy = p(X,Y) =

e Funktionen zweidimensionaler ZV en:
— eindeutige Abbildungen U;,Us: Uy = ¢1(X,Y); Uz = g2(X,Y)
— Umkehrabb. : z = hy(u1,u2); vy = ha(u1,us) mit Jacobi—Determinante

oz oz
J=| %3¢ %2 | folgt: h(ui,uz) = flha(u1,ua); ha(us, ug)] - |J|
8’&1 6’&2

e X;, X, normalverteilte, unabhangige ZV'en mit N (un,02); n=1,2
= X1+ Xo =Y ist N(u1 + po, 01° + 02°)—verteilt.
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e X,Y seien unabh. ZV en mit den charakt. Fkt. ¢ x(s), vy (s). Die charakt.
Fkt. der ZV: Z = X + Y ist dann: ¢z(s) = ox(s) - vy (s) (Satz 7.4-2)

o Additionssatz der Normalverteilung:
Die ZV'en X,; n = 1,2,...,N seien unabhdngig und besitzen eine
N (un; 02)-Vertgilung; dann hat

N N N
Y= X, eine Ny (> un; >, o) -Verteilung. (Satz 7.7-1(i))
n=1 n=1 n=1

e Zentraler Grenzwertsatz:
X1, X2, ... sei eine Folge unabhangiger, identisch verteilter ZV en mit:

N
E(X,) = m < co und D*(X) = d? < oo dann gilt mit Sy = > Xy fur

=1
jedes z € RR: By P {SN — N -m < g;} = O(x) (Satz 7.8-4)
N—oo \/Nd

e Spezialfall: leMoivre — Laplace
Sn sei eine binomialverteilte ZV, mit den Parametern N und p gilt:

lim B4 M=V <z$=2>o() (Satz7.8-5)
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o X(t) stark stationér, falls f(x:,1h, Ttgrhy - -+ s Tiy+n) = F(Tty, Tty, - - -5 Tepy) FOFjE-
des h, N gilt. (8.1-1)
e X(t) ist (schwach)stationér, falls der Erwartungswert konstant ist und ¢ x x (t1,t2) =
prx(tz — tl) = (,OX)((T) (82-3)
e Autokorrelationsfkt. von X (¢): oo oo
oxx(t1,t2) = E{X(t1) - X(t2)} = f f Tty Tty * [ (Tt Tty) ATty Ay, (8.2-2)
e Autokovarianzfkt. von X (¢): cxx(t1, tg) goXX(tl, tg) E{X(t1)} - E{X (t2)} (8.2-4)
e Kreuzkorrelationsfkt. von X (t): o xy (t1, t2) = E{X(t1) Y (t2)} (8.2-5)
e Kreuzkovarianzfkt. von X (¢): cxy(t1, t2) =pxy(t1, t2)—E{X (t1)}- E{Y (t2) }(8.2-6)
e X (t)und Y (¢) heiBen gemeinsam stationér, wenn sowohl X (¢) als auch Y (¢) statio-
nar ist und ihre KKF nur von der Zeitdifferenz + = t9 — ¢4 abhéingt
e X (t)undY (t) heiBen stochast. unabhéngig, wenn fxy(mtl, oy Tepi Y, forss1s y: =
fx(wtl Ce ath) fy(y P & s 3 y; ) gilt. (beliebige ty, tM,VN M € IN) (8. 2 -8)
1
e X (¢t) und Y (t) sind unkorrellert wenn Vit te giltt oxy(ti,t2) = E{X(t1)} -

E{Y (t2)} —ist pxy(t1,t2) = 0V, t2 S0 heiBen X (t) und Y (¢) orthogonal. (8.2-10)
e Mittlere Leistung eines Prozesses: ¢ xx(0) = E{X*(t)}

e X (t) sei ein stationarer stochastischer Prozess mit der AKF ¢ xx (7). Dann heif3t
+o0
Pxx(f) = [ pxx(1)e”#7dr Leistungsdichtespektrum von X (t) (8.5-1)

e Weilles Gaur;sches Rauschen: mittelwertfreier, stationarer Gaqurozess dessen Leis-
tungsdichtespektrum konstant tGber der Frequenzist = & xx(f) = ——Q\/f (9.1-1)
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